

院士提出要区分学术不端和学术不当 最恶劣的学术不端行为：伪造、篡改、抄袭和剽窃

本报记者 李大庆

学术不端是近年来科技界越来越多地显现和议论的问题,似乎有越打越多、屡禁不止的趋势。日前,在中科院学部举行的科学与技术前沿论坛上,中国物理快报主编、清华大学物理系教授朱邦芬院士提出了要区分科研诚信的、是对纳税人负责,对环境和社会负责,对学生负责的。

朱邦芬将科研行为分为负责任的科研行为、科研不当行为和科研不端行为三类。负责任的科研行为是讲究科研诚信的,是对纳税人负责,对环境和社会负责,对学生负责的。

什么是科研(学术)不端行为?朱邦芬引用美国总统科技办公室2000年的一段叙述,包括:1. 伪造:伪造数据、资料或结果,并予以记录或报道;2. 篡改:在科研材料、设备或过程中作假,或者篡改、遗漏资料或结果,使科研记录不能准确地反映研究;3. 抄袭和剽窃:窃取他人的思想、方法、成果或文字而未给人贡献以足够的说明。“尽管学术不端行为还有若干新的变种,如欺

诈评审等,但最主要最恶劣的有上述三种。”朱邦芬说。还有一些行为是介于学术诚信和学术不端之间的,朱邦芬认为这些处于灰色地带的就是学术不当行为,“例如滥用同行评审特权,有损研究对象利益并对其隐瞒、有悖伦理道德的实验、故意忽略研究的负面结果等等。”

朱邦芬说,国内经常把前述三种典型学术不端行为和学术不当行为混为一谈,都称作学术不端,“这就扩大了学术不端行为的内容,实际上包庇了最恶劣的学术不端行为。”

目前国内多数高校和科研单位都没有界定什么是学术不当行为。在这方面,复旦大学就在学术规范(试行)中,就明确规范了不当科研行为的表现,如不当使用科研信息,未经授权,将在审阅稿件、项目申报书等文件时获取的信息,他人未公开作品或研究计划等,发表、透露给第三方或为己所用;不如实披露自己所发表的学术科研成果已知的瑕疵、缺陷或副作用;夸大有关学术成

果的意义和作用;不当使用数据等等。此外还包括不当署名和非故意而导致的一稿多投和重复发表等。

在论坛上,朱邦芬提出,要大力提倡负责任的科研行为;旗帜鲜明地反对和打击科研不端行为,实施“一票否决”;要从教育入手,批评科研不当行为。

对于科研诚信,朱邦芬把它提升到了现代科技发展基础的高度。“公众对科研的支持并不是无条件的,如果科研失去诚信,公众将不再信任和支持科研。而对科技工作者个体而言,一旦失去科研诚信,这将是其科研生涯的终结。”

谈到目前我国科研诚信现状时,朱邦芬用两个“史无前例”来形容:一是随着整个社会道德水准的滑坡,急功近利盛行以及文革中大的一代人成为学界领导人和中坚,我国科研诚信问题涉及面之广及其严重程度史无前例;二是随着国家科技投入的增加和互联网的普及,社会各界对科研诚信问题的关注度史无前例。

为何会产生学术不端?朱邦芬认为既有不良学术

环境的原因,也有个人责任。不良环境包括:按论文数给奖金;按论文所发表的杂志影响因子评奖;发表论文数量与学生毕业或教师升职称挂钩;举报后单位仍疏于查处或包庇,“不能期待人们用道德的完善去填补制度的缺欠,而应该用制度的健全去引导人们不断走向道德的完整。”在个人责任上,学术不端行为的主因还是研究者自身的道德缺欠,因为任何制度设计都不可能避免地有漏洞,不能以此为自己失足辩护。

在论坛上,国家自然科学基金委员会主任杨卫院士也谈到了学术不端问题。到底是制度的缺失还是人品不端呢?杨卫认为两种因素都起作用,他用“几个坏苹果与一副烂筐”来举例,说筐在修补之中,坏苹果也时有出现。

杨卫提出,诚信建设要有“牙齿”,要处罚分明,治乱局要用重典;另外要有可执行的信用制度,包括违规者所依托单位也要建信用制度。

(科技日报北京11月5日电)

我将推进测绘地理信息国际合作

科技日报讯(记者李艳)记者近日从全国测绘地理信息国际合作工作会议上获悉,我国将推进测绘地理信息国际化发展,加快建设全球地理信息数据资源体系、全球地理信息网络服务体系、卫星测绘应用国际化体系、基于北斗导航系统的全球大地基准参考框架体系、地理信息产业“走出去”支撑体系,以及国际合作技术与知识支撑体系。

近年来,我国测绘地理信息合作已从单方面技术“引进来”,扩展到科技、标准、产品、服务和品牌“走出去”“引进来”的全方位双向合作。国际科技合作日趋紧密,开展了国际科技合作项目近30项,在现代空间大地测量应用、高精度导航定位、数字摄影测量、卫星测图关键技术及应用、卫星地面几何检校、合成孔径雷达遥感、生态环境遥感监测、地理信息公共服务等领域取得一批重大成果。

国家测绘地理信息局相关负责人介绍,随着中资企业在海外投资建设的项目日益增多,大量有实力的工程测绘企业走出国门,承揽国际测绘业务。公共服务平台“天地图”发布了英文版,能够提供覆盖全球信息服务,周边国家信息尤其丰富。与此同时,我国进行的国际服务也日益增多。以资源三号卫星为例,它在全球有效覆盖范围7000多万平方公里,其中亚洲、大洋洲和南美洲有效覆盖率达到62%以上,应用覆盖到全球30多个国家,开展了湄公河、加勒比地区等多个卫星测绘国际应用服务。另外,北斗卫星导航系统已经在泰国、老挝、缅甸等亚太地区30多个国家应用。

值得一提的是,为了测绘地理信息全面登上国际舞台,我国测绘领域在人才培养上实施双向交流,并已取得一定的成效。据介绍,现在已有40余位测绘地理信息专家学者在联合国、地球观测组织等政府间国际组织,以及国际摄影测量与遥感学会、国际地图制图协会、国际测量师联合会等非政府间国际组织中担任职务。

(上接第一版)

“我们在中国最近开发出一种新材料,用于制造风力发电机叶片。有趣的是,我们在德国尝试多年却未能成功想出这种配方。之后我们把这项技术交给中国研发团队,他们用两年的时间就解决了。”施乐文说。

其中的关键,是一位中国年轻化学师提出用一种新树脂解决起翘的麻烦。他的资深同事认可了这位年轻人的意见,并实施成功。新材料和工艺让风力涡轮机叶片的生产速度提升了好几倍,而且更坚韧耐用。

“即使经验有限的员工提出解决方案,我们也会采纳。”唐佩德说,他们有意提高员工多样性,并且让全球员工尽量交流,“我们接受彩虹的所有色彩。无论肤色、性别、国籍、受教育程度,也不在乎您是工程师还是化学师。”

科思创举行一场Makeathon(制造马拉松),请来24位不同专业的大学生,用塑料造东西。相关负责人说:“跟学生们合作一周,取得了重大成果。”作品接下来就亮相“K展”。

能解决工业开采中有害气体安全排放问题,为矿区人民生命安全提供重要保障。



11月4日至6日,2016北京国际钱币博览会在北京国家会议中心举行。来自国内外240余家专业钱币制造机构展示了钱币制造领域的最新技术及纪念币精品。图为北京农商银行展出的智能机器人向观众介绍源自国家非遗技艺的金雕彩绘版画。该技艺将雕刻技艺运用到金属版画上,采用国际数位真迹全彩成像工艺,真实还原原作色彩及风貌的同时,更加华美亮丽。

本报记者 洪星摄

科思创每年颁发大奖给年轻人的新发明。今年的冠军作品,是赛马肚子上的塑料扣带,关键时候松开,保护赛马和骑手。

中国的长处和短处

“增长应该是品质增长,而中国是品质市场发展最快速的区域之一。”唐佩德说,科思创的增长“基于市场的复杂程度及市场需求的品质”,所以如果中国GDP实际增长在4%—5%,科思创的业务就有信心增长15%。

唐佩德也提到:“中国化学工业和塑料行业的问题在于,过去几年投资大都关注量的增长,生产了更多的PVC、更多的聚氨酯,更多的聚乙烯……现在中国政府开始关注品质的增长。”

施乐文说,中国增长依靠大量用户反馈、试错和改进的创新,比如微信、阿里巴巴或滴滴打车。但在工程领域依靠理性规划的创新上,中国还有待提高。他认为未来创新可以互相借鉴。

土壤污染问题同样不容忽视。基于发动机燃烧技术,六院实现了固体废物及危险废物焚烧无害化处理,以及生物质资源化转化利用,可解决工业污染、低放射性核废料、医疗垃圾等固体废物处理难题,消除废物对土壤和地下水的污染,且废物焚烧产生的热能可应用于供热和发电。

影响环境的,还有工业发展带来的温室效应。六院依托发动机燃烧和流体技术,研发出中低温余热高效回收动力系统。该系统可高效回收冶金、陶瓷、水泥等行业产生的工业余热,通过循环工质推动透平机做功驱动发电机发电。记者了解到,该系统单机功率从1千瓦到数千千瓦,如果能充分利用,仅在有色冶金工业领域,潜在装机容量就由相当于三峡工程的四分之三。如果再用于水泥、钢铁、石油等行业,将具有巨大经济价值和环保效应。

此外,六院利用发动机试验中治理污染物的独特技术,针对生活废水和工业废水,开发了多项处理技术。可对含硫、氨、盐、氟化物、氟等废液,实现废热、盐酸、硫酸、硫酸铵和二氧化硅等资源的回收利用。回收的废水还可用于浇洒绿地、冲洗厕所。该技术目前已在多家著名企业得到了应用。(科技日报北京11月5日电)

第23届杨凌农高会开幕

科技日报杨凌11月5日电(记者史俊斌)第23届中国杨凌农业高新科技成果博览会5日上午在陕西杨凌拉开帷幕,来自“一带一路”沿线国家政府官员、台湾和国内各省市等300名特邀嘉宾出席了开幕式。

本届杨凌农高会由科技部、商务部、农业部等六部委和陕西省人民政府共同主办,主题为“落实发展新理念,加快农业现代化”,总展览面积18万平方米,国际标准展位2020个,设国际馆、高新技术馆、特色精品农业馆、实用技术馆等4个室内展馆和农业机械、电子商务等6个室外观摩体验区,计划举办国际农业合作交流、现代农业发展交流研讨、特色现代农业展览展示、涉农品牌标准成果信息系列发布、“三农”服务咨询培训、项目招商与技术交易、评选评优等八大板块近百项活动,大会会期五天。

今年的杨凌农高会邀请了“一带一路”沿线的35个国家参展参会,专设了国际馆(A馆),设有国际展位数266个,为历届之最,会期将举办德国现代农业展、英国农业科技展、美国内布拉斯加州节水灌溉及农业设备展、以色列节水灌溉展、意大利马尔凯大区农业展。参展项目涵盖有机农家肥、农药、饲料料精加工、花园及草坪用草籽、搅拌机、婴儿食品、巧克力、农业机械工具、农产品加工技术、灌溉设备和技术、农业管理解决方案和灌溉系统、小型节水灌溉设备材料等。与此同时,大会还将举办36个专题展,其中“第十二届”科技成就农业领域杨凌巡回展、全国地理信息产品专题展、指尖上的丝绸之路——沿线国家、省(市、区)妇女手工艺品展等9个展览首次亮相。

首届“一带一路”科研机构科技论坛将举办

科技日报讯(记者李大庆)记者近日从中科院获悉,首届“一带一路”科研机构科技论坛将于本月7日—8日在北京举行。届时中外科学家将以“携手科技创新,促进协同发展”为主题展开研讨。

本次论坛的联合主办方包括中国、俄罗斯、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、波兰8国的科学院,尼泊尔特里布文大学、斯里兰卡卢那那大学、国际山地中心,以及发展中国家科学院等单位。据中科院国际合作局局长曹京华介绍,论坛邀请了

达30余个;钢铁架梁达14种,数量多达45榀;20米以上挑高大堂众多;综合机房总数达120余个;开敞式管线排布碰撞点多,存在大量交叉施工。

中建一局联想项目通过打造项目型BIM团队,并实现BIM技术在项目管理中的全员、全生命周期的深度应用,使互联网+BIM技术在联想总部二期项目中得到完美体现。

中建一局联想项目经理王荣国说,为了让项目全体员工学会应用BIM技术,全体员工每周利用2个晚上时间学习BIM技术,定期组织考试检验大家的学习效果,针对员工掌握情况实施分班教学。经过历时4个月、30多次的集中学习,项目员工由开始的“抵触”学习变为“主动”学习,并且达到了人人都能熟练运用BIM技术的目标。

项目现场的水电工长告诉记者:“现在去现场检查,

“一带一路”沿线主要国家国立科学院和科研机构领导及科学家代表出席,将有37个国家的180位外国科学家来华参会。论坛将围绕“科技创新与协同发展、环境与可持续发展、科技智库建设与国际合作、基础科学、能力建设与人才培养、先进适用技术与绿色发展”等议题进行深入讨论。

据了解,论坛将推动和搭建“一带一路”国家科研机构间科技合作长效机制、科学家联盟和学会等协同创新平台,开展广泛深入的国际科技合作,为“一带一路”建设和共同发展提供科技支撑服务。

项目现场的

项目现场的

项目现场的

项目现场的

项目现场的

项目现场的

项目现场的

没有工人,那就用机械臂砌一堵高墙?在未进入公共空间之前已经预知人流高峰,从而避开拥堵?看电影时,可以直接跟影片中女主角交流?数字技术诞生以来,已经彻底改变了我们对生活的认知。

11月2日在沪举行的“数字创意技术与产业”论坛上,来自国内外数十位设计创意学界、业界的专家学者与会,从战略、技术及产业等方面围绕“数字创意”这一新兴产业的关键领域展开深入研讨。专家们表示,随着大数据、VR、AR、AI等数字技术的迅猛发展,创意产业领域面临着发展的大好机遇,我们应该紧紧抓住机遇,加强相关分析研究,更好地推动数字创意产业集群式发展。

中国工程院原常务副院长潘云鹤院士在主题演讲中介绍,我国数字创意经济包含十个产业中的数字化,其中旅游智能化不可小觑,智能技术为旅游产业带来颠覆性变革。数字服务已经融入旅游业发展,成为人们不可或缺的生活方式。

当计算设计、机器人制造和建造结合起来的时候,建筑面对越来越苛刻的环境和经济方面的挑战,也经历着不断出现的新技术所带来的机遇。

数字化建造是大势所趋。据了解,近些年建筑行业最重要的发展是数字化建造新技术,从数控机床到3D打印、激光切割和各类机器人的使用,新技术对于施工工具有了更程度的控制并保持其精确度,开创了一系列施工法的先河。普通3D打印可以打印60cm×60cm的柱状体,但是在同济大学建筑系袁峰老师的工作室里,可以完成10m×10m×4m立柱的打印。“人可以走进打印机里去。”同济大学吴志强教授赞叹。

城市在创意,建筑在创意,环境设计在创意,生活工具、产品在创意,艺术传媒也在创意,创意正在借助数字的力量,在这个“大智云移”(大数据、智能化、云计算与移动网络)的时代,发生革命性的变化:从现实到虚拟创意的扩大;通过大数据让我们把握规律以及更多的创意工具。

“数字创意的未来是年轻人”,与会专家还呼吁,中国的教育一定要大力加强培养学生的想象力,用想象力引领知识和制造力,因为这是实现中国数字创意产业快速、高水平发展的关键所在。

对此,《愤怒的小鸟》创始人Peter Vesterbacka在题为《没有什么不可能》的主题报告中说,他想用3个“e”来帮助中国、帮助世界,第一个“e”是教育(education),第二个“e”是创业精神(entrepreneurship),第三个“e”是娱乐(entertainment)。他表示,芬兰虽然只有500万人口,却拥有那么多的成功故事,其原因在他看来,是因为芬兰有着全球最好的教育体系。他以自身创业创新的经历告诫年轻人,要敢于与众不同,敢于创新,他愿意以娱乐的形式将教育与创业精神结合,为世界带来新的活力。

同济大学校长钟志华介绍,该校设计与创意学院等相关学院正在大步迈向国际的同时,还要吸引其他学院,在这些学科中加入数字、设计、创意元素肯定会发生奇妙的化学变化。在同济大学设计与创意学院,不久前成立了人机交互及大数据可视化创新实验室,将创造在数字科学领域中具有世界一流水准的人机交互及大数据可视分析技术,并开展相关技术在医疗信息、智慧城市、信息安全等领域的广泛应用。

(科技日报上海11月5日电)

新版《中国成人血脂异常防治指南》发布

科技日报讯(记者李颖)国家心血管病中心日前发布《中国成人血脂异常防治指南(2016年修订版)》(以下简称“最新版《指南》”)。最新版《指南》依据流行病学数据和临床研究进展,对人群的心血管病危险分层做了重大更新,对缺血性心血管病极高危人群提出更严格的控制目标。

研究证实,早期检出血脂异常,监测血脂水平变化,是预防动脉粥样硬化性心血管病的重要手段。最新版《指南》建议:20—40岁的成年人,至少每5年测量1次血脂,40岁以上男性和绝经后女性每年检测血脂,动脉粥样硬化性心血管病患者及其高危人群,每3—6个月测定1次血脂。

发现质量问题不需要再反馈给技术部门,自己就可以做出现场的三维BIM模型,找设计方协商修改设计方案。”该项目总监王建利说:“现在联想项目全员都具备BIM建模的能力,从项目经理到普通员工,从安全、质量、工期到商务和物资,任何一个系统都能独立运用BIM技术通过三维方式传递信息、辅助沟通。”

2015年底,中建一局联想总部二期项目接到阿里巴巴投标任务,项目团队利用元旦3天假期,在没有借助任何外力的情况下,完成了30万平方米的BIM建模任务,完成建模任务的10个年轻人,并不是专职BIM技术人员。

中建一局联想总部二期项目推进BIM与互联网、物联网等技术的融合应用,应用BIM提质增效,运用广联达5D平台实现快速提量,严控钢筋现场提料,累计节约钢筋1200多吨。运用BIM技术模拟“高空散拼”整体吊装,确定钢桁架吊装最优方案,14种截面45榀钢桁架累计节约150万。

截至目前,中建一局联想项目的BIM团队已经应用了80余项BIM技术。联想项目提前18天主体结构封顶,荣获了全国建筑业绿色示范工程及第二届中国建设工程BIM大赛一等奖。

(科技日报北京11月5日电)

数字经济和创意产业交汇,生活将会怎样?

本报记者 王春